

# 美國舊金山紀念辛亥革命元勳黃興 誕辰 140 周年

中國駐舊金山總領事袁南生說，“今天在這裏緬懷和紀念黃興先生，要學習其報國之風，大將之風，君子之風。”



美國舊金山中國城舉辦紀念辛亥革命元勳黃興誕辰 140 周年活動，中國駐舊金山總領事袁南生（右四）、全美黃氏宗親總會主席黃榮達（右二）、黃興孫女黃儀莊（右三）等百餘人出席。

## ■ 中新社記者劉丹舊金山報道

22 日下午，美國舊金山舉辦紀念辛亥革命元勳黃興誕辰 140 周年活動。

中國駐舊金山總領事袁南生、黃興孫女黃儀莊、全美黃氏宗親總會主席黃榮達、湖南歷史學者鄭佳明等 100 多位社會各界人士在中國城全美黃氏宗親總會大廳出席活動。

100 年前的 6 月 30 日，黃興從

日本橫濱抵達舊金山，在黃氏宗親總會留下“大道之行在吾黨，九州而外此強宗”的字迹。黃興穿軍裝的照片和墨寶至今仍留在 4 樓大廳內。

袁南生大使致辭稱，出生于湖南的黃興是中國近代偉大的愛國者、杰出的民主革命家、軍事家和政治家。曾赴日留學，與孫中山一起創辦同盟會，為推翻封建專制統治，建立民主共和、爭取祖國獨立和民族振興立下不朽功勳。

袁南生說，“今天在這裏緬懷和紀念黃興先生，要學習其報國之風，大將之風，君子之風。”

他呼吁海內外中華女兒團結一致促進祖國統一大業，促進祖國繁榮富強，促進兩岸統一、中美友好和僑界發展。

黃榮達表示，舉辦紀念活動的目的是尊重歷史、接受現實。“不管是哪個政黨和團體，祇要把中華民族帶向富強振興的道路，就會得

到人民和海外華僑的支持擁護。”

黃興第三子的長女黃儀莊介紹了黃興生平。她說，祖父于 1874 年 10 月 25 日生于湖南善化，1916 年 10 月 31 日因病去世，年僅 42 歲。

“今天舉辦這個隆重的活動，不僅僅是紀念他個人，而是紀念他的精神，推動公眾緬懷對辛亥革命做出奉獻的革命黨人。”黃儀莊說。

來自湖南的歷史學者鄭佳明表示，“黃興最與眾不同之處是把顧

全大局和堅持原則很好地結合，他即是堅決的革命者，又是擁有寬容胸襟的妥協者。既做英雄，又做聖賢，是理想主義者和實幹家，也是三民主義思想重要的貢獻者。”

鄭佳明認為，對黃興這樣的先烈宣傳不夠，需要重新認識辛亥革命的歷史先賢。

當晚，僑界還在中國城新亞洲酒樓舉辦晚宴，600 多名社會各界人士出席。

## 相關鏈接

# 黃興



黃興（1874 年 10 月 25 日 - 1916 年 10 月 31 日），原名軫，改名興，字克強，一字廬午，號慶午、競武。革命時期化名李有慶、張愚誠、張守正、岡本義一、今村長藏等。湖南省長沙府善化縣高塘鄉（今長沙縣黃興鎮涼塘）人。中華民國開國元勳；辛亥革命時期，以字黃克強聞名當時，與孫中山常被時人以“孫黃”并稱。

1902 年赴日留學，入東京弘文書院速成師範科學習，并參與創辦《湖南游學譯編》雜誌，組織“湖南編譯社”，介紹西方科學文化。1903 年 4 月，為反對沙俄拒不從東北撤兵，同留日學生二百多人組織拒俄義勇隊（後改稱學生軍、軍國民教育會）。隨後以軍國民教育會運動員的名義歸國。回長沙後，任教于明德、修業等學堂，暗中進行反清革命活動。

1903 年 11 月 4 日，借他三十歲生日為名，邀陳天華、宋教仁、張繼、劉揆一、章行嚴等二十餘人籌商成立秘密革命團體華興會，後被選為會長。他提出在湖南首先發難，爭取各省響應的方略，并決定從聯絡軍、學兩界和會黨入手，準備在慈禧太後七十歲生辰時，乘機起義。事泄，黃興等被迫流亡日本。在東京，他大力支持孫中山籌組全國革命團體同盟會。

1905 年 8 月同盟會成立，被選為庶務（相當于協理），成為同盟會中僅次于孫中山的重要領袖。此後，

他以主要精力從事武裝起義，親自掌握留日陸軍學生的入會工作，并從中選拔一些堅定分子組成一個嚴密的團體“丈夫團”，為進行武裝鬥爭準備力量。1907 ~ 1908 年間，參與或指揮欽州、防城起義，鎮南關（今友誼關）起義，欽州、廉州、上思起義與雲南河口之役。

1909 年秋，受孫中山委派，到香港成立同盟會南方支部，策劃廣州新軍起義。起義失敗後，孫中山召集“庇能會議”，議決傾全黨人力物力，在廣州再舉。1911 年初在香港成立領導起義的總機關統籌部，黃興任部長。于 4 月 27 日（三月二十九）發動黃花崗起義，他率敢死隊百餘人猛攻兩廣總督衙門，許多革命黨人英勇犧牲，黃興右手受傷，斷去兩指。起義失敗後，他在香港養傷，支持宋教仁、譚人鳳等在上海成立同盟會中部總會。10 月 10 日武昌起義爆發，黃興于 28 日趕到武漢，被任命為革命軍戰時總司令，率民軍在漢陽前綫與清軍奮戰二十餘日。11 月 27 日漢陽失陷後，轉赴

上海。南京光復後，獨立各省代表會議先舉他為大元帥，後改為副元帥代行大元帥職權，他均未赴任。

1912 年 1 月 1 日，南京臨時政府成立，任陸軍總長兼參謀總長。袁世凱當權後，臨時政府北遷，黃興任南京留守，主持整編南方各軍。因軍餉無着，軍隊嘩變，于是大量裁遣。嗣後又自行取消留守府，退居上海。6 月 30 日，參加同盟會上海支部夏季常會，發表政見，說民國成立已半年，而一切未能就緒，“其原因在于政黨未能成立”，強調要貫徹三民主義，特別是民生主義。8 月 25 日，同盟會與統一共和黨等聯合，改組為國民黨，黃興被推為理事。12 月，接受袁世凱委任之漢川鐵路督辦職務，不久又辭。1913 年 3 月，袁世凱派人暗殺國民黨代理事長宋教仁。孫中山主張立即興師討袁，黃興以南方各省內部不統一，軍隊力薄，對討袁缺乏信心，主張法律解決。7 月初，孫中山在上海再次召開軍事會議，決定興師討袁，黃興表示贊同。二次革命爆發，黃

興在南京強迫江蘇都督程德全宣布獨立。黃被推為江蘇討袁軍總司令。

“二次革命”迅速失敗，孫中山、黃興與國民黨許多骨幹分子再次流亡日本。孫中山總結失敗教訓，對黃興有所責難。

1914 年孫中山在日本將國民黨改組為中華革命黨，要求黨員入黨時按指印，宣誓服從孫中山的命令。黃興同孫組黨意見不合，拒絕加入。同年夏，離日旅居美國。袁世凱恢復帝制時，他在旅美華僑中宣傳反袁，并為護國軍籌措軍餉。袁世凱死後，他于 1916 年 7 月回到上海，同孫中山恢復了往日的親密關係。

由于長期為革命事業而奔波，積勞成疾，10 月 31 日在上海去世，時年僅 42 歲。孫中山親自主持治喪活動。次年 4 月 15 日國葬黃興于長沙岳麓山雲麓峰下小月亮坪。

著作有《黃克強先生全集》、《黃興集》、《黃興未刊電稿》及《黃克強先生書翰墨蹟》刊行。